

多家印刷企業成功續期 「粵港清潔生產伙伴」標誌 標誌計劃延展至2015年 涵蓋範圍擴至全廣東省



“ 日前，香港環境局及廣東省經濟和信息化委員會（廣東省經信委）於香港合辦第五屆「粵港清潔生產伙伴」標誌計劃頒授儀式，向104家不同行業的企業頒授「粵港清潔生產伙伴」標誌牌（包括六家印刷企業），嘉許他們在推動清潔生產的努力。

香港環境局陸恭蕙副局長、國家工業和信息化部蘇波副部長、節能與綜合利用司周長益司長、廣東省經信委林位超副主任，以及約200位來自粵港兩地政府、工商界及企業代表出席當日的頒授儀式。

過去五年來，粵港兩地共同開展的「清潔生產伙伴計劃」批出了逾2,100個資助項目，獲得的環境效益顯著，加上業界反應良好，因此香港政府決定延展計劃兩年至2015年3月31日，地域涵蓋範圍由珠三角擴展至全廣東省，印刷企業請把握機會申請。

■ 香港環境局陸恭蕙副局長（前右五）、國家工業和信息化部蘇波副部長（前左五），與粵港兩地政府的代表在第五屆「粵港清潔生產伙伴」標誌計劃頒授儀式上頒授標誌牌，表揚致力推動清潔生產的企業。

■ 香港環境局陸恭蕙副局長表示，「清潔生產伙伴計劃」配合了國家在「十二五」的節能降耗與減排治理工作，推動了環保，也提升地區經濟。



■ 國家工業和信息化部副部長蘇波表示，參加「伙伴計劃」的企業帶起了正面的示範作用，並衷心感謝他們的努力。



計劃成效顯著 為地區企業帶起正面作用

頒獎典禮首先由香港環境局陸恭蕙副局長致辭，她指出「粵港清潔生產伙伴計劃」是粵港兩地攜手改善區內環境的重點工作，通過參加計劃，企業在環保上的意識和技術得以加強、優化。配合國家在「十二五」期間所推行的節能降耗與減排治理工作，珠三角空氣污染物的排放可進一步降低，最終不單能夠保育生態環境，更能提升地區的經濟。

接著，國家工業和信息化部蘇波副部長祝賀獲得生產伙伴標誌的企業，並表示「清潔生產伙伴計劃」明顯推進了兩地的環保進程，保障了環境與人民的健康發展。另一方面，參加計劃的企業在地區亦帶起了正面的示範作用，對此他表示衷心感謝。

然後，兩地代表為第五屆頒獎儀式揭幕，並向104家企業獲頒授「粵港清潔生產伙伴」標誌牌，其中有85家港資製造業企業、三家採購商及16家環境技術服務供應商，而印刷企業佔六家，大部分是續期企業（見表一）。

延展計劃至2015年 擴展涵蓋範圍至全廣東省

「清潔生產伙伴計劃」自2008年4月，已開展了五年，並批出了逾2,100個資助項目，協助了不少珠江三角洲地區的港資工廠採用清潔生產技術和作業方式，改善了區域的環境質素。在兩地的商會及工商業協會的支持下，本計劃為環境帶來了不少的效益，加上業界反應良好，香港政府決定延展計劃兩年，至2015年3月31日。



■ 粵港兩地代表共同主持第五屆「粵港清潔生產伙伴」標誌計劃頒獎儀式。

表一 獲頒2013粵港清潔生產伙伴標誌的印刷企業

香港公司名稱	內地廠房名稱
* 大朗中編有限公司	* 東莞中編印務有限公司
永發印務有限公司	永發印務（東莞）有限公司
* 金杯印刷有限公司	* 東莞金杯印刷有限公司
* 理文造紙有限公司	* 廣東理文造紙有限公司
* 理文造紙有限公司	* 東莞理文造紙廠有限公司
* 新洲印刷有限公司	* 東莞新洲印刷有限公司

* 「粵港清潔生產伙伴」標誌計劃續期企業
（按公司名稱筆劃排序）

香港環保署聯同廣東省經濟及信息化委員會攜手開展這個延展計劃，地域涵蓋範圍由珠三角擴展至全廣東省，香港特區政府更為此額外注資5,000萬。執行機構香港生產力促進局將繼續與其他環境技術服務供應商合作，向參與的廠商提供專業意見及技術支援。

「清潔生產伙伴計劃」鼓勵廠商從多方面著手，如改用揮發性有機化合物（VOC）排放量低的替代品或作業方式、採用空氣污染物排放量低的熔爐、鍋爐、輔助發電機等、改善廠房的能源效益，以及優化污水處理設施，循環利用生產用水和減少污水的排放，藉此達到環保標準，提升環保表現，減少長遠的成本開支，改善企業形象，增加整個行業的競爭力。

申請資格及資助項目

申請者必須是按照商業登記條例（第310章）在香港註冊的機構，並在香港或廣東省以獨資、合資



或「三來一補」形式經營工廠。如企業是印刷和出版業、化學製品業、食品和飲品製造業、家具製造業、金屬和金屬製品業、非金屬礦產品業、造紙和紙品製造業、紡織業，申請更可獲得優先處理。

「清潔生產伙伴計劃」資助項目分為三類（見表二），實地評估項目是為工廠找出最合適的清潔生產方案；示範項目是使企業透過安裝及改變生產的作業方式，向同業展示清潔生產技術的成效；而最後的核證服務，則是核實申請人所推行的清潔生產項目和成效。■

表二 「清潔生產伙伴計劃」的資助項目

	實地評估項目	示範項目	核證改善項目的成效
資助項目性質	由廠商聘用第一類別環境技術服務供應商為參與工廠發掘可行的清潔生產改善方案，並提出落實執行此等方案的計劃。	由廠商聘用第二類別環境技術服務供應商為參與工廠安裝設備、系統或改善生產流程以實行清潔生產，而該改善項目必須以改善能源效益、減少空氣污染物排放或污水減控為主，並展示清潔生產技術的效益、實際成本和潛在的財務回報。	由廠商聘用生產力局進行獨立第三方核證服務，為參與工廠核證清潔生產改善項目的成效，而該改善項目必須以改善能源效益、減少空氣污染物排放或污水減控為主。（註：若生產力局為該改善項目的顧問，則核證服務應由另一獨立環境技術服務供應商執行。）
每份申請的資助總額	每份申請可獲資助相當於不多過項目費用的50%，最高可獲資助25,000港元。	每份申請可獲資助相當於不多過項目費用的50%，最高可獲資助300,000港元。	每份申請可獲資助項目全數費用，最高可獲資助20,000港元。
資助項目數量	目標是在兩年內為200家至約250家工廠進行實地評估。	目標是在兩年內進行約90個示範項目。	目標是在兩年內為80個至120個改善項目提供核證服務。

如欲了解更多「清潔生產伙伴計劃」的詳情，可瀏覽以下網站：

http://www.cleanerproduction.hk/b5_index.asp